Année académique 2000-2001

Toutes options

Corrigé des exercices de Statistiques

Cinquième série : Les séries chronologiques

ERRATUM

Deux grosses erreurs se sont glissées dans le corrigé de la première séance de TP (Quatrième série : les séries de fréquences à deux dimensions)

1) Question 3

En 1ère candi de la faculté de droit, la disponibilité au kot ou au domicile d’une connexion à Internet n’est guère liée au sexe de l’étudiant. (situation proche de l’indépendance).

En 1ère candi de la faculté des sciences appliquées, on peut par contre dire que la disponibilité au kot ou au domicile d’une connexion à Internet est fortement liée au sexe de l’étudiant.

2) Question 5

e) la droite de régression estimant le prix en fonction de la taille
Question 1 (Juin 1999)

1 - 4 : exercices résolus au cours

5- Il vous est également demandé d’établir si la production des pommes de terre dans le ZOTRLAND suivait une tendance croissante, stationnaire ou décroissante.

Pour établir ce résultat, vous mettez en œuvre un calcul de moyenne mobile sur 5 termes, que vous comparez à une droite de Mayer (vous laissez tomber l’observation de 1994).

Pouvez-vous conclure ? Justifiez votre réponse.



MM5 de la quantité produite

Période
Date
MM5

90(94

91(95

92(96

93(97

94(98


92

93

94

95

96


80,8418

81,8116

83,1726

83,2588

83,9148



Droite de Mayer : 
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Donc pour une équation de la droite de Mayer du type Y= a + bt,

b = 
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 et a est tel que :

80,048 = a + (0,78824 . 91,5) donc a = 7,92404

Droite de Mayer : Y = 7.92404 + 0.78824t

On peut en conclure que la production de pommes de terre suit une tendance croissante car

1) les moyenne mobiles sont croissantes

2) la pente de la droite de Mayer est positive (0.78824>0). 

Question 2 (Août 1999)

a) 

Viande de boeuf
Viande de porc
Viande de poulet


Q
P
Q
P
Q
P

Janvier
31
12.02
27
5.68
23
2.18

Juin
28
10.66
15
3.00
18
1.98

Indice de prix Laspeyres :


Indice de prix Paasche
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Indice de valeur
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On peut construire le tableau suivant :


pjuin*qjanvier
pjuin*qjuin
Pjanvier*qjanvier
Pjanvier*qjuin

Viande de bœuf
330.46
298.48
372.62
336.56

Viande de porc
81
45
153.36
85.2

Viande de poulet
45.54
35.64
50.14
39.24

Total
457
379.12
576.12
461

[image: image21.wmf]juin.

et 

janvier 

 

entre

 

35%

 

de

 

diminué

a 

 

 viande

de

 

 ventes

des

La valeur 

80573

.

65

I

 

100,

 

base

 

en

 

ou,

   

6580573

.

0

457

12

.

379

*

576.12

457

 

 valeur

Indice

juin.

et 

janvier 

 

entre

 

%

 

20

 

de

 

baissé

ont 

prix 

 

les

 

 Fisher,

de

 

ie

méthodolog

la 

 

Selon

76

.

80

I

 

100,

 

base

 

en

 

ou,

   

8076

.

0

0.8223861

*

0.7932375

r

prix Fishe

 

Indice

juin.

et 

janvier 

 

entre

 

%

 

18

 

de

 

baissé

ont 

prix 

 

les

 

 Paasche,

de

 

ie

méthodolog

la 

 

Selon

23861

.

82

I

 

100,

 

base

 

en

 

ou,

    

8223861

.

0

461

379.12

he

prix Paasc

 

Indice

juin.

et 

janvier 

 

entre

 

%

 

21

 

de

 

baissé

ont 

prix 

 

les

 

,

 Laspeyres

de

 

ie

méthodolog

la 

 

Selon

32375

.

79

I

 

100,

 

base

 

en

 

ou,

    

7932375

.

0

576.12

457

yres

prix Laspe

 

Indice

v

er

juin/janvi

p

er

juin/janvi

p

er

juin/janvi

p

er

juin/janvi

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=


b) ! ! ! Sans prendre en considération les quantités vendues

prix moyen du kg de viande de bœuf = (12.02+11.90+13.01+13.14+11.16+10.66)/6

 = 11.981667 euros, soit 12 euros

En utilisant les transformations linéaires, on obtient directement le prix moyen en FB.

= 11.981667*40.3399= 483.33924 FB, soit 483 FB

Variance= [(12.02-11.981667)² + (11.90-11.981667)² + … ]/6= 4.82928333/6=0.8048806

Ecart-type= 0.8971514 euros

A nouveau, en utilisant les transformations linéaires, on obtient l’écart-type en FB

= 0.8971514*40.3399= 36.190996 FB

L’écart-type de la viande de porc est plus élevé que celui de la viande de bœuf (0.8971514<1.0266). Cela signifie que la dispersion du prix de la viande de porc autour du prix moyen est plus forte que la dispersion du prix de la viande de bœuf autour de son prix moyen.
Question 3 (Août 1999)

a)

MM7 du prix du Kg (en Euro)

Période
Date
MM7

22/5(29/05
25/05
4.9814

23/05(30/05
26/05
4.9271

24/05(31/05
27/05
4.8843

25/05(01/06
29/05
4.7857

26/05(02/06
30/05
4.68

27/05(03/06
31/05
4.5314

29/05(05/06
01/06
4.3643

Moyenne échelonnée

Date
Moyenne

23/05
4.76

26/05
5.2867

30/05
4.4833

02/06
4.3133

b) La rupture de tendance est nette lorsqu’on observe les moyennes échelonnées : dans un premier temps, le prix moyen augmente, il baisse ensuite.  Cet effet est moins clair dans le premier tableau : le prix moyen baisse systématiquement. Toutefois, on constate que la baisse est relativement faible jusqu’au 30/05 et s’accentue par la suite. Les moyennes mobiles indiquent donc également une rupture de tendance. Les moyennes mobiles étant calculées sur 7 périodes, il y a un effet de lissage qui rend la rupture de tendance moins nette que par les moyennes échelonnées.

Question 4 (Janvier 2000)

Le taux de croissance global des réservations fermes entre la première et la dixième semaine :
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(a) Le taux de croissance hebdomadaire moyen sur la même période :
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(c) Le taux de croissance instantané sur la même période :
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(d) la série des indices (base : semaine 05 = 100) des réservations fermes pour toutes les semaines écoulées de la saison de réservations.

Semaine
Réservations fermes
Semaine
Réservations fermes


Nombre
indice

nombre
indice

01

02

03

04

05

06
7

9

13

12

17

11
41,1765

52,9412

76,4706

70,5882

100

64,7059
07

08

09

10

11

12
16

21

22

23

18

32
94,1176

123,5294

129,4118

135,2941

105,8824

188,2351

On peut construire le tableau suivant :


P3Q3
P4Q3
P5Q3

Formule B
121637,50
122623,75
125516,75

Formule A
212970,00
210459,00
216876,00

Total
334607,50
333082,75
342392,75

Année
Indice

3
100

4
333082.75/334607.5 = 0.9954432, 

soit 99.54432 (en base 100)

5
342392.75/334607.5 = 1.0232668, 
soit 102.32668 (en base 100)

La comparaison entre l’indice des prix des formules de séjours et l’indice des prix à la consommation permet de dire que le prix des séjours a cru moins rapidement que les prix à la consommation : le taux de croissance global du prix d’un séjour entre l’année 3 et l’année 5 = 2,33 % alors que ce même taux pour les prix à la consommation vaut 4,93% soit plus du double.

Question 5 (Juin 2000)

Trimestre
Cours de change $/Euro
Indice

1999-01
1.1553
100

1999-04
1.0787
93.3697

1999-07
1.022
88.4619

1999-10
1.0699
92.6080

2000-01
1.0289
89.0591

2000-04
0.9586
82.9741

Pour calculer le taux de croissance moyen du cours de change de l’Euro, il faut commencer par calculer le taux de croissance global.
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Le taux de croissance trimestriel moyen sur la même période :
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Le taux de croissance instantané du cours de change du franc belge
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2. Il faut commencer par calculer les prix en francs belges. Jacques fait ses achats en décembre mais les paye en janvier. Il suffit donc d’appliquer le taux de change FB/$ en vigueur le mois de janvier de l’année correspondante. 

Les achats de décembre 1998 sont payés en janvier 1999. Le taux de change est donc 34.9188.

Les achats de décembre 1999 sont payés en janvier 2000. Le taux de change est donc 39.2069.

Article
Q98
P98 ($)
P98 (FB)
Q99
P99 ($)
P99 (FB)
P99* Q99
P98* Q99

1
52
12.52
437.1834
63
11.85
464.6018
29 269.913
27 542.554

2
39
23.79
830.7183
35
26.68
1046.0401
36 611.404
29 075.141

Total






65 881.317
56 617.695
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Entre décembre 1998 et décembre 1999, les prix des articles ont augmenté de 16.36171%

Question 6 (Août 2000)

Mois
Prix
Indice

1999-07
3.25
112.0690

1999-08
3.40
117.2414

1999-09
3.40
117.2414

1999-10
3.45
118.9655

1999-11
3.20
110.3448

1999-12
3.10
106.8966

2000-01
2.90
100

2000-02
2.95
101.7241

2000-03
3.25
112.0690

2000-04
3.45
118.9655

2000-05
3.60
124.1379

2000-06
3.80
131.0345

(b) Le taux de croissance global du prix de la bouteille standard entre juillet 1999 et juin 2000 :
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(c) Le taux de croissance annuel moyen sur la même période:
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(c) Le taux de croissance instantané sur la même période :
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On peut construire le tableau suivant :

Energie
P2000Q1999
P1999Q1999
P2000Q2000

Gaz
38
32.5
30.4

Electricité
22
27.5
23.6


60
60
54

[image: image23.wmf]

[image: image24.wmf]2000.

juillet 

et 

 

1999

juillet 

 

entre

 

 varié

pas

a 

n'

 

énergie

l'

 

de

prix 

 

Le

100

 

base

 

en

 

100

soit 

 

,

1

60

60

1999

/

2000

=

=

p

I


Exercice 7.12

Pour compléter la série en base 1953, il faut multiplier les indices exprimés en base 1984 par le coefficient de conversion :
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Année
Indice en base 1953

1975
171.4

1976
183.7

1977
188.1

1978
184.6

1979
196.2

1980
207.5

1981
224.5 = 82.1*2.734

1982
242.5

1983
254.5

1984
273.4

b)    
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